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pentru repararea acoperișului și instalarea unui sistem de supraveghere. 
Toate acestea acțiuni constituie un prim pas în încercarea stopării procesu-
lui de degradare care se desfășoară de mai bine de două decenii și salvarea 
unei bijuterii arhitecturale deosebite.

Restauratori români: arhitectul Ștefan Balş (1902—1994)
anca filip 
Institutul Național al Patrimoniului 
ancafilip10@gmail.com

Institutul Național al Patrimoniului continuă ciclul de proiecte culturale 
„Restauratori români”, finanțat de Uniunea Arhitecților din România din 
Fondul „Timbrul Arhitecturii”, menit să evoce, să readucă în actualitate și să 
pună în valoare opera înaintașilor arhitecți, cu contribuții majore la dezvol-
tarea domeniului protecției și restaurării monumentelor istorice, care au acti-
vat în cadrul Comisiunii Monumentelor Istorice și al Direcției Monumentelor 
Istorice. Ciclul de proiecte culturale este coordonat de arh. Anca Filip. 

În anul 2016, cel comemorat a fost arhitectul Ștefan Balș (1902—1994), 
cel mai important reprezentant al școlii românești de restaurare, cu o impre-
sionantă activitate de peste șase decenii în slujba monumentelor istorice, ale 
cărui restaurări au fost evocate și readuse în actualitate atât printr-o perspec-
tivă practică, cât și prin cea a discursului teoretic. Prin cercetarea, inven-
tarierea și digitizarea bogatului fond documentar datorat lui Ștefan Balș, 
aflat în arhiva și biblioteca Institutului Național al Patrimoniului, fondurile 
Comisiunii Monumentelor Istorice și Direcției Monumentelor Istorice, pre-
cum și în arhive private, proiectul a contribuit și la salvgardarea și punerea 
în valoare a documentelor de arhitectură, facilitând accesul specialiștilor și 
al publicului larg interesat, la arhiva de restaurare. 

În perioada 2016—2017, expoziția realizată în cadrul acestui proiect 
cultural, cu ilustrarea câtorva dintre cele mai importante aspecte ale acti-
vității de restaurator desfășurată de Ștefan Balș, a fost prezentată în cadrul 
unor manifestări științifice din domeniul protecției și restaurării patrimo-
niului cultural și itinerantă în spații expoziționale ale unor importante insti-
tuții culturale din întreaga țară.

Materialul realizat în cadrul proiectului cultural este încărcat pe pagina 
web www.stefan-bals.ro.
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Afișul expoziției Restauratori români:  
Ștefan Balș


